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Megjeien 
szombaton reggel.

A háború.
Csapataink visszafoglalták az uzsoki szorost. — Az uzsoki szoros mindkét ol­
dalán kivertük az ellenséget. — Három napos harc eredménye. — Az uzsoki 
szorostól északnyugatra a Nagy-Ág és a Latorca völgyeben a harcok még tar­
tanak. — Német győzelem Craonnenál. — A németek Í400 méter széles arcvo­
nalon több támaszpontot rohammal elfoglaltak, 865 foglyot ejtettek és 8 gép­
fegyvert zsákmányoltak. — St. Mikiéitől délkeletre-is elfoglaltak e<ry fontos tá­
maszpontot. — Siket ellen fianci.t és angol ellentámadások St. Miniéinél és

Labasséenal

A Kárpátokból már tegnap és teg­
napelőtt is jó híreket hozott a vezér-
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a legjobbat, amit uj offenzivánk ed­
dig eredményezett. Az uzsoki szoros 
újra a miénk. Három napi harc után 
ismét birtokunkba jutott az uzsoki 
szoros, amelyet a mai vezérkari je­
lentés is a Kárpátok egyik iegíomo- 
sabb hágójának nevez. Az uzsoki hágó 
a háború folyamán állandóan elkese­
redett vetélkedés tárgya volt s az oro­
szok most újév napjától megszállva 
tartották. Hogy milyen súlyt helyez­
tek a birtokára, azt az bizonyítja, hogy 
különösen jól megerősítették s több, 
egymás mögött kiépített hadállással 
készültek fel a védelmére.

Karácsony előtt való napon közölte 
a vezérkar, hogy az uzsoki szorosnál 
egy fontos magaslatot elfoglaltunk; 
karácsonyra érkezeit meg a hire, hogy 
az uzsoki szorost újra visszafoglaltuk, 
m°jd hogy az uzsoki szoroson túl, 
már Galíciában, több magaslatot v t- 
tlin'ü birtokunkba Januar 2-án azon­
ban már ismét azt kellett olvasnunk, 
hogy az uzsoki szorosnál harcoló csa­
patainkat túlnyomó ellenséges erők 
elöl kénytelenek voltak visszavonulni.

Most, január 27-ikére, megjött a 
hivatalos híre, hogy Uzsok ismét a 
miénk. A hágónak mind a két olda­
lán, a határmagaslatokon, foglaltak 
állást az oroszok, akiket ebből a 
rendkívül előnyös pozíciójukból mégis 
sikerült tegnap föltétlenül hátrányos­
sá hó pozícióban levő csapatainknak 
kiverniük.

Magyarország területén tehát csak 
a Latoica és a Nagy-Ág völgyében 
vannak még oroszok. A harcok itt — 
mint a mai jelentés közli — még tar­
tanak, Útig azonban teljesen megtisz­
tult, az uzsoki hágót visszaszereztük 
s itt már csak az uzsoki hágótól 
északnyugatra folynak harcok, tehát 
immár galíciai területen. A Höfer-je- 
lentésnek ezt az adatát megtold ha tjük 
azzai hogy az uzsoki hágótól észak- 
nyugati irányba vivő ut Siankira mutat.

Az oroszok ungi betörése ezzel vé­
get éri. Mikor január elején túlnyomó 
ellenséges erők elöl a hágótól hát­

rább keileit vonni csapatainkat, akkor 
az oroszok keserűen tapasztalhatták, 
hogy magának a hágónak birtoka még 
nem biztosi.otta számukra a további 
előnyomulást, mert hátrább húzódott 
csapataink az Ung völgyet keményen 
tartották. Épen ezért kísérelték meg 
az oroszok — mint ezt a január 8-iki 
vezérkari jelentés közölte, — hogy 
más utón is betörjenek Urtgba. Ez a 
kísérletük a határszéli Cerem ka-hegy­
től keletre eső magaslatokon folyt le, 
az uzsoki hágótól mintegy 15 kilomé­
terre nyugatra. Az oroszok itteni elő­
retörését azonban, mely a Lubnya-pa- 
íak mentén akarta megkísérelni, hogy 
az Ung völgyébe ereszkedjék, csapa­
taink meghiúsították, sőt el!<t,táma­
dásukkal oroszokat messze visz-
szaverték.

Az oroszok tehát ismét csak egye­
dül az uzsoki hágóra voltak utalva. 
Innen pedig nem boldogultak. Meg­
elégedtek tehát azzal a sikerrel, melyet 
maga a hágó birtoka is kétségkívül 
jelentett. Elzárták csapataink elöl a 
Galíciába vezető itteni vonalat s az 
átjárónál elfoglalt állásaikat hatalma­
san megerősítették, hogy ha sor ke­
rülne a mi offenzivánkra, könnyebben 
utunkat állhassák.

Must azonban, hogy erre tényleg 
sorkerült, mégis el tudtuk őket kergetni 
egymás mögött többszörösen kiépített 
hadállásaikból is. Az uzsoki hágó újra 
a miénk. Mig az oroszoké volt, addig 
sem kellett nyugtalankodnunk, mert 
a hágótól délre, Magyarországba, sok­
kal nehezebb az előrenyomulás, mint 
északra, Galicia felé. Csak egy pillan­
tás a térképre és meg lehet állapítani, 
hogy az oroszoknak sokkal nagyobb 
okuk van most, a nyugtalanságra, mi­
kor Uzsokot elvesztették, mint volt 
nekünk addig, mig Uzsok az övék 
volt. Mert Uzsoktól Galíciába, Turka 
felé, az előnyomulásnak sokkal ked­
vezőbbek a stratégiai feltételei.

Az uzsoki hágó földjét nem tapossa 
már az ellenség. Talán lehet remél­
nünk a háború szerencséjének forgan- 
dósága mellett is, hogy többé soha 
sem is fogja taposni.

A német császár örvend etedik szü­
letése napját pompás győzelemmel 
ünnepelhették meg katonái, a francia 
harctérnek ismét azon a v maláu, umdy 
legközelebb esik Parishoz. A eoi -sonsi 
győzelem után most a cracmiif ma­
gaslatokon vívták ki a teljes sikert.

A craonnei győzelem jelentőségét 
az adja meg, hogy a német csapatok 
kiverték magaslati állásaikból a fran­
ciákat és ezenfelül is leszorították a 
franciakat a magasla'i terep déli lej­
tőjéről. Eszerint tehát a craonnei ma­
gaslatok most’már a németek birtoká­
ban vannak és ezáltal elérték azt a 
célt, amit már Soissonsnái biztosítót-
lei k maguknak: uralkodnak az Aisne-
folyó itteni átkelési helyén is.

Két hét múlt el azóta, hogy Sois- 
sonsná! impozáns győzelmet arattak a 
németek és két hét elteltével újabb 
csapást mértek ellenségeinkre. A fran­
cia idegességet, türelmetlenséget és 
pesszimista hangulatot ez föltétlenül 
nagy értékben fokozni fogja. Ami pe­
dig a legfontosabb: a craonnei győ­
zelem a frontnak Reims felé terjedő 
részén is éreztetni fogja a hatását.

A németek egyébként a front egy ’b 
részein is aligha maradnak tétlenek. 
Csak tegnap közölte a német hivata- 
ios jelentés, hogy a labasséei csator­
nától delre az angol állásokat ezer­
száz méternyi arcvonai szélességben 
rohammal elfoglalták és két fontos tá­
maszpontot elhódítottak. Valószínű, 
hogy a legközelebbi napokban elkö­
vetkezik ennek a győzelemnek is a 
kiaknázása. Két nap alatt a lassú !ö- 
vészároldiáboruban a németek két és 
fél kilométernyi szélességben előreha­
ladást tettek: olyan nagy eredmény 
ez, amely szinte főlbecstiihctetlen. An­
nak a jele ez, hogy a német csapatok 
elánja, harci kedve, készsége érintet­
lenül friss, mig az angol és francia 
csapatokon a kimerülés jelei kezde­
nek mindinkább mutatkozni.

Előrehaladtak a németek Verdim 
körül i5: St.-Mikiiéitől délkeletre a 
franciák egy fontos támaszpontját el­
foglalták. Á franciák ellentámadással 
igyekeztek az elhódított állásokat visz- 
szafoglalni ; de sikertelenül.

Labassée körül pedig az angolok 
megkísérelték, hogy a tőlük tegnap 
elhódított ezerszáz kilométer széles 
lövészárkokat visszafoglalják, de ered­
ménytelenül; támadásaik a németek 
füzében összeomlottak.

A front egyéb részein nem történt 
semmi nevezetes. A franciák megszo­
kott támadásai a chalonsi tábortól 
északi körzetben szüneteltek, az Argo-
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neokban sem kísérleteztek ellentáma­
dásokkal. Pont-á-Mousson körül csön­
des volt a harctér; a franciákat már 
nem csábítja Rajna.

A flandriai harcvonalon, Nieuport- 
nál és Ypernnél csak ágyuharcok vol­
tak. Nem támadtak már sem az an­
golok sem a franciák, sem a belgák; 
az angol hajók sem kísérleteztek, 
hogy a tengerpartot bombázzák. Annak 
a jele ez, hogy a német védelmi in­
tézkedések végleg megdöntötték azt a 
lehetőséget, hogy az angolok csapa­
tokat szállítsanak a belga tengerpartra 
és igy hátba támadhassák a némete­
ket.

t\ Idill
(Választ Az Est ily cimü cikkére.)

Tekintetes Szerkesztő Ur!
Az „Est“ t. é. január 26-iki számában 

vezető’’helyen érdemesnek tartotta „A falu 
jegyzője“ cun on volume fociul kozni. -Nu 
gyón nemes dolog u inikoi egy újság hi­
vatásának magaslatán áll. s a közvéle­
mény informálásával le rántja a leplet 
minden immorális cselekményről. De an­
nál nemtelenebb a küzpublikáias akkoi, 
ha az valótlan dolgot a köztudatba ugj 
akar beállítani, hogy azzal az országban 
működő 5000 falusi jegyző jellemét és 
egyéniségét szánalmas és aggasztó meg­
világításba helyezi, mellének kérlelhetetle­
nül pisztolyát szegzi! El vele . . .

Mégis csak megütközik az ember, hogy 
egy közel terjedtségnek örvendő lap mint Az 
Est is, melynek kolportázsában talán az 
érdemtelenül meghurcolt „a falu jegyzőjé­
nek“ oroszlány részé van, a lap homlokán 
cikkezni mert oly valamiről es valakiről 
kit nem ismer, mit nem is tud ! Mert ha 
a falu jegyzőjét ismerné, tudná mi az a 
hadisegély, úgy ily cikk Az Est hasábjain 
meg nem jelent volna.

A közvélemény szócsöve az újság, elő­
fordul, hoev rosszul in Ionnal jak s hamis 
hirt hoz. De bocsánatot kérek, ott a hol 
5000 ember köztisztviselői megbízhatósá­
gáról, rátermettségéről van szó ott igy a
mellüknek revolvert szegezni non lehet.

A cikket igazságunk tudatában jobb ér­
zésünk birtokában visszautasítjuk. Kérjük 
szíveskedjék nekünk ezen meghurcoltatá­
sért elégtételt adni, mert az ország népét 
ily gáládul informálni nem hagyhatjuk. 
De igaz, hisz csak a főváros közönsége 
előtt kell, hogy rohabilitaItassunk, mert, a- 
lán annak minden rétege még nem is­
merhet bennünket s eltalálja hinni rólunk, 
a mit Az Est ir. Az ország e nagy falu, 
úgy se hiszi el azt amit Az Est ir, mert 
ismeri a falu jegyzőjét. A falut ismeri, is­
meri a hadisegélyt. Kívánatos lenne ha a 
cikkíró ur ki jönne a falura, hogy megta­
nulja mind azt4u miről országos cikket irt. 
En a falu szerényen dotált mindenese ün­
nepélyesen meghívom a kéthete.ikinti sú­
gók ki fizetéshez szemtanúnak a segélye­
zési felvételhez iiiltanunak, hogy lássa és 
hallja, hogy megy ez a falun, mily mun­
kát végeznek ezzel is a jegyzők.A segély- 
törvény nemes munka, abban rejlik a ru­
gója annak, hogy a háború okozta nyo­
mor ország szerte enyhült. A hazájáért 
küzdő katona nyugalommal szivében 
láthatja el t; haza védelmét, mert tudja, 
hogy családja szükséget itthon nem szen­
ved, s ha édes hazája pecsenyét nem is 
adhat, a mindennapi kenyér kijár a ház- 
bérsegéllyel együtt mindenhol, mindenki­
nek! Nincs az országban egy jegyző, aki 
bárkit is elutasított volna, kinek a segély 
jogszerint kijár, természetesen, hogy e 
nemzeti nagy munka végrehajtásánál úgy 
xi kir. kincstár érdekei szemmel tartatnak,
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mint az Ó nép minden méltánylást érdemlő 
körülményei gondosan mérlegeltetnek. S 
miért éppen a jegyzőt kívánta az Est ki­
pellengérezni, hisz tudnia kellene, hogy 
minden polgári község autonómiájánál 
fogva önkebeléből választott egy segítő- 
jóléti bizottságot, nxlyiwk a jegyző csak a 
toll vivője, előadója. A segély jósága és 
mértéke fölött minden faluban az arra 
megválasztott bizottság dönt, s a kifizetést 
a községek pénztárosai teljesítik. Persze, 
hogy a törvény végrehajtásának első ide­
jében általában fordultak elő bizonyos ne­
hézségek, ezzel máshol is találkozunk, 
meri ne feledjük ei, hogy v mintegy 
500000 család segélyezése az egy napra 
eső közel egymillió kor.-t kitévő pénz fel­
osztása nem kicsinyelhető, s az általános 
mozgósítás idejében, tüzetes utasítás hiá­
nyában, szinte lehetetlen volj a tévedések 
elkerülése. A jegyző ki az O nép és állam­
kincstár között áll, derekasan felelt meg a 
várakozásnak. Mindenhol összetudta egyez­
tetni a kot érdeket sérelem nélkül. Hogy 
mégis előfordul jogos panasz, ez nem a 
jegyző bőrére Írandó. Mert bizony gyak­
ran, sok helyen úgy áll a dolog, hogy a 
befolyt havi adópénzt jóval fölözi a segé­
lyezésre váró szükséglet. Az igy elő álló 
hiányt, mint ellátmányt a községnek az 
illetékes, sóit szór 50 k lm. tavoisagi a tekvő 
adóhivataltól kell kérnie, mig az igy hi­
ányzó pénz az ismert hivatalos retortákou 
keresztül a községhez jut kifizetés céljá­
ból. bizony a türelmetlen O néptől a 
jegyzőnek' sok zaklatást kell eltűrnie, pa­
naszt meghallgatni így állt a helyzet. Csik- 
orsz ágban is A Imi ki fagyon a kenyér 
bizony a sajátjáéból, a felpanaszoltból kell 
szegnie, saját erszényét, megnyitnia, s mind 
ezt jó szívvel és leiekkel végezzük jegy­
zők Elismerést még a néptől sem várunk, 
az analfabétánál szív műveltséget, ne ke­
ress, de nem kapunk a közvélemény szó­
csövétől sem, mert az is ellenséges rossz­
indulatú, s azt hiszi magáról, hogy a nép 
védelmét szolgálja a mikor ily igazság!a 
lan képet fest a falu jegyzőjéről. Nem is­
meri a falut, . . . Nem a népet Ha ezt 
tanulni kívánja, jöjjön el hozzánk, éljen 
egy darabot Je velünk s akkor . . . akkor 
nem fog bennünket ily bestiálisuknak, 
bal bárok mik füstért i.

E világot megrázó esetiionyékben a falu 
jegyzője az egyik legkeresettebb világító 
fáklya, fáradhatatlan önfeláldozással teszi 
az éjt is nappallá, találja Íróasztalánál pir 
kado hajnal, csakhogy a nemzeti erőfeszí­
tés nagy munkájában hazafias készségét 
kimutassa. Igen 1 Ilyen lelkiismeretes sze­
rény mindenese édes magyar hazánk, a 
népnek a falu jegyzője! Sokféle terhes 
munkánkat, a mindenre készség, és az 
éppen most elárvult népünk iránt is mé­
lyen érzett részvétünk s hazaszeretetünk 
hatja at. Hisz minden ép-kéz-láb embert 
elvittek a falunkból, csak a jegyző ma­
radt itthon vigasztalni a kétségbeesetteket 
támogatni a nélkülözőket, egyszóval dol­
gozni a nép jólétért és a nemzeti győze­
lemért.

8 éppen azért hu fájó sebet, is ütött lel 
künkön „Az Est“ igaztalan szava s ha 
vérzik e miatt szivünk, egy pillanatra el­
felejtjük a bennünket ért sérelmet, az 
igaztalan vádat, mert a mostani nagy idők 
további lázas munkára hívnak, s mink kik 
esiiggedést nem ismerve zajtalan végez­
zük lelket ölő napi munkánkat, nem tart­
juk érdemesnek a közszolgálatunk rová­
sára a váddal éppen most továbbra is fog­
lalkozni. Megyünk a magunk becsületes 
utján hallgatagon tovább úgy uj sebből 
torheltobben, melyhez erőt, hazafias oda­
adást a múltak hagyományaiból merítünk. 
Igaz munka igaz becsülóst vált ki, s hi­
szem is, hogy ennek ideje is elkövetkezik. 
Hogy a falut ismerni tanulja, s megértse 
a falu jegyzőjét kérjük cikkíró urat fordul 
jón kincses Kolozsvár nemes alispánjához 
Dózsa Endréhez, s kérje el tőle a jegyzők­
ről irt könyvét, vagy forduljon Dr. Eil bor­
gor Uyula miavai főszolgabíróhoz, s kérje 
ol attól a jegyző fényképét. De legjobb
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ha elfogadja meghívásom, s jöjjön el most 
hozzánk, ha háborúba nem viszik, ha 
csak egy hónapra is, megtanulja ismerni 
a falut, a jegyzőjét. Meg látja, hogy az 
nem bán el barbárul a visszahagyott nép, 
nők s gyermekekkel, de, — a mi termé­
szetes is, — falujának atyja kezeli azokat 
jó és balsorsukban velük együtt a népért 
van ! A csikmogyei alispán is ismeri az ő 
hazafias jegyzői kezét, nem úgy érti ű az 
előhívott rendeletet a mint azt az Est 
konmientározza. 8 hiszem is, hogy ezt, 
— mint arra legilletékesebb — Ü maga 
fogja magyarázni sietni

Hogy minden panasz nélkül végezzük e 
pillanatokban is a nagy nemzeti munkát, 
illusztrálja egy a vármegyémben megtör­
tént eset, miről a cikk Írónak módja van 
meggyőződhetni, hogy ha az Ipolysági kir. 
törvényszékhez fordul, hol éppen a se­
gély pénzek megállapítása és kifizetésé­
ből folyólag a jegyzőt, egy . önmagáról 
megtel ed kőzett polgár hivatalos eljárása 
közben, hivatali helységben tett] eg bántal­
mazta, s habár a kir. ügyészség a vádat 
képviselni vállalta, mégis a hivatása áldo­
zatául esett jegyző, jajszó nélkül folytatja 
becsületes munkáját tovább népe jó léte 
érdekében mindaddig, mig az embergép 
bírja. Osztó igazságot találni itt is nehéz­
ség, durvaságot, kell eltűrni a néptől, a 
népért, a kötelesség teljesítésért. Ilyen K. 
kollegám esete is, a mikor a kenyérért 
való tülekedés közben őt majd agyon 
verte a nép, inéit nem kapott annyi se­
gélyt mint. ő .számította, s nem akkor 
a mikor ő gondolta

A falu népének oiyik helyen az erkölcse 
laza, s amikor éppen erkölcsöt nevelni 
voma az utcai ciai u»itusra engedélyezett 
Japok célja, ily és hasonló cikkel éppen 
nem szolgálják ezen nemes törekvést, de 
neveljük a nép anarhiát, mely leüti a hiva­
talában a szocializmusáért dolgozó jegyzőt.

Ez izzó hőségben a harci hullámok meg­
tisztítják a népek lelkét -• leolvasztják a 
föld szennyét és salakját; hisszük egy fel- 
világosodottabb kor jövő előkésszitője ez, 
melyben az emberek jobban megérzik s 
megbecsülik egymást nem a mindennapi 
kenyérért való küzdelem adta kezükbe 
fegyverrel támadni a békés munkállót, a
I * .1
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Maga a. panaszolt cikk olvastam önként 
eszembe jut Sipuluszunk egy tárcája, mit 
a mai elfajult zsurnalisztika illusztrálására 
irt. meg szellemesen, mikor a tej kereske­
déssel a hatóság ébersége miatt. Angliába 
menekülni kénytelen embert onnan dúsan 
arannyal megrakva hajóra ülteti nem a 
honvágy miatt, mert hazátlan volt, — de 
mert már ott is égett a föld talpa alatt, s a 
födél Közön szunyadva övét a hajóskapitány 
or.ingulátig; i lekobozta magával föl vitte 
az árboc kosárba s a piros öv tartalmát 
a sárgán csillogó aranyakkal célba vette a 
még mindig szunnyadó tejmanipulánsl. 
Hol eltalálta hol nem. Egyik arany a 
hajó fedélzetére másik a tenger len -kére 
pottyant. A jajveszékelő polgártárst. a ka­
pitány már csak azzal nyugtathatta meg 
hogy a mi a fedél közre hullt összeszedett* 
s mikor a majom már minden aranyat el­
dobott barátunk a fölszedett vagyonát át­
tekintette, látta, hogy éppen fele aranya 
van meg a mivel hajóra szállt. 8 ekkor 
emberünk is magába szállt mondván: Mé­
láit Molah vagy te egy igazságos Isten, 
a mi tej volt azt meghagytad nekem a 
mi viz volt azt visszadtad a tengernek 
„Melah bleibt Mel ah!“ Morál: Azt tartsuk 
meg a mi tiszta szin, érték! A mi hamis 
s félrevezető vessük el magunktól. — El 
vele . • .

Magyar jegyzők esik! jegyzők, ha az 
Est kipellengérezte is az Ország 5000 jző- 
jét, mi a falu tudja, hogy erre okot nem 
ti szolgáltattatok a hiba nem a ti barbár­
ságtok durvaságtokban nem törődömség- 
tekben, — de másutt keresendő! A szivek 
népe tudja a főváros közönsége is tapasz­
talhatta térjetek az alaptalan vád fölött 
bölcsen napirendre azzal hogy a közért

«yay n-^,1 »iájáig umimMéÍMÉtOt
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C^älo terhes munkálkodás hitiivs mezején 
elismerés nem csuk meglépett szárny, vérző 
seb akad.

További dicsőség teljes munkára föl te­
hát ! — A haza szeretőiért!

Droszt Artur
Ipolyság v. első jegyzője 
a Hontvm. Jegyzők Egyl 

elnöke.

xan uras
tide vármegyei

lílispá a

\ hétről.

január 30.

Kovács S. Endre dr. ünneplése.

Kovács Sebestény Endre dr. kir. tanácsos, 
vármegyei főorvos tiszteletére e hú 23-án, 
vármegyei közszolgálatának 25-ik évforduló­
ján a vármegyei kozkorházban meleg és 
bensőséges családi ünnepet rendeztek.

A hadi kórház önkéntes nőápolónői élü­
kön Obcrndorff Hugó né grófnéval, és a lá­
bon Jdt O ScüvSui tuix a i\..i .iuZ ,1,4gz liríliCficn
gyülekeztek össze. Megjelent az; ünnepen 
vármegyénk főispánja Ivánka István, és So­
mogyi Béla cs. . es kir 
helyettesítésében Czompó 
főjegyző is.

Az ünnepeltet megérkeztekor lelkes éljen 
zéssel fogadlak, kihez a főispán a követ­
kező beszédei intézte :

Nagyságos kir. Tanácsos, Tiszti főorvos, 
vármegyei kórházigazgató ur!

Kedves barátom !
Ma 25 éve, hogy a vármegye tiszti főor­

vosa, s ezzel a kórház igazgatója lettél. 
Jubileuinos évszám, de ma azért még sem 
rendezünk számodra ünnepet, noha virág is 
van és fehérruhás lányok is vannak jelen. 
Nem arravaló idők járnak. A hazafiak lelkét 
ina egészen más gondolatok foglalkoztatják 
bubán, örömben. Mas gondok kötik le. A 
haza sorsa. Amely m.g ma is kardélen libeg.

Nem engedhettük azonban, hogy e nap 
minden megemlékezés nélkül szálljon el fé­

rőt, majd ogy sebesült cseh önkéntes egy 
sajátkezűiig készült csatajelenetet ábrázoló 
festményt, végül 0bei ndul ff l lugóné gr-, fnő 
a Vörös Kereszt társelnöke egy gyönyörű 
eleven virágpárnát nyújtott át, melynek zöld 
alapján fehér szekfüvek közt a jubiláns ked­
velt virágjából, piros szegfűből egy 25-ös 
szám volt kirakva.

Kovács S Endre dr. könnyekig mogin 
dühein következő szavakkal fordult az ün­
neplő közönséghez:

,'L.

MpH-í oá C " • I- ^ ' •"* I Tr (íVILi ivouta, vo a uiopuu v i .
Mélyentisztelt közönség!

Mélyen meghat ez a váratlan és meglcpe 
tésszerüen jött kitüntetés, hogy Méltóságot 
Főispán ur, az összes önkéntes ápolónők 
s ez a sok sebesült katona megjelentek az 
én igénytelen személyem hivataloskodásának 
25-ik évfordulóján.

Ez a 25 év oly rövid volt és oly gyor­
san telt el mint egy álom. s erzein, hm-v 
25 év alatt keveset tettem, s ez az elisme­
rés csak Méltóságod s a megjelentek vég­
telen jóságától származik.

De ez a gyorsan elmúl* 25 év mégis a 
hivatalos munkálkodás nagyobb részét fog­
lalta mag;; ha. Kedves oszép j c.. v. 
vissza gondolni, de az őszi rózsa? juttatja 
eszembe: szép virág de az őszt jelenti, 

t mely után a borongós ködös *é! következik, 
melyet csak az fog derűssé tenni, ha Mél­
tóságod és "a nagyközönség meg tar íja ré­
szelne tuvabbra is azt a kegyes jóindulatát, 
mcjyjygi eddigi pályámon kísérni, és velem 
állandóan éreztetni kegyes volt.

lett Unix és leieiu u. >o ev levcKenysege.
De azért nem akarom érdemeidet elsorolni. 
Ékesebben beszélnek erről a kövek és téglák, 
amelyekből c pavilonokat fölépítetted, az 
örökzöld és újra zöldülő fik, amelyekkel a 
tereket beültetted, a há k; dalos szivek ezrei, 
kik kezed áldják s áldást kérnek tejedre a jo 
Istentől, mert nyavalyáiktól megszabadítottad 
s visszaadtad ókét az életnek, élethivatásuk­
nak.

Ezekkel szemben, ily tények mellett, a 
legékesebb szónoklat is hiábavaló, hiú be­
széd lenne csupán.

A mai nappal befejezted közéleti naplód 
első kötetet. Melynek ugyan csak 25 lapja 
van, de minden lapján 365 sor és Te min­
den sorát becsületes munkássággal, ' nemes 
hivatásodban! költ less :gtudással, embersze­
retettel, humani mussal, áldozatkészség 
altruizmussal, mint polgár frázisok nélkül 
való hazafisaggul, mint egyházad tagja fari­
zeuskodás nélküli vallásossággal Írtad tele.

Adja a fölöttünkvaló s minden érdemet 
számoníaitú legfelsőbb ha lom, hogy köz­
életednek a mai nappal nyitott második 
kötetét, hasonló terjedelemben es hasonló 
tartalommal töl lsed meg S áldjon meg Téged 
a mi Istenünk érdemed szerint. Áldjon meg 
derék családoddal együtt. Akik nemcsak az 
otthoni tűzhelyen ápoljak azt a meleget, 
amelyből a Te boldogságod fakad, de nemos 
hivatásodban is méltó segítő- és munkatár­
said.

S én most Tőled még csak azt kérem, 
tarts meg továbbra is nagyrabecsiilt barát­
ságodba. Úgy engem, mint szőkébb csalá­
domat. De iártsd meg gumijaidba azt a mi 
közös nagyobb családunkat, a mi szeretett 
megyénket is • mint orvos, légy neki tó­
vá! br i is jötte tüzes Esküi pja, mint |><■ 
gár áldozatra, önfeláldozásra kész hii fia.

A főispán üdvözlő b iszéde' után egy se 
besült zászl ás a sebt sült. k nevében szí re 
retteljes szavak közölt egy díszes babercsok-
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A Ilnd'i gé yző Hivatal égé 

bői a célból egy bizottság léte 
Emlőkét Mnuörökit ■ Örs égős; 
cimon. melynek e nők á hirrh 
cs. és kir ni tabu nagy, a II i d 
vatal vezetője és Lukács (Lyön 
t. L. orsz. képvise ö.

Ez a bizottság igen .szerencsés gondo­
lattal akarja meg alósitani nem célját 
és pedig felhívást intéz az egész ország 
közönségéhez, hivat,nos hatóságokhoz ép 
úgy mint magánosokhoz, hogy minden 
adatot, amely harctereinken elesett hőse­
ink hala a körülményeire és a harctéren 
tanúsított hősi cselekedet ikre vonatkozik, 
épigy az vles-'t. hősöknek rendelkezésére 
álló arcképeit küldjék be a bizottságnak.

Az ilyenformán óssze-yiilő adat halmazt 
a bizottság hivatalosan hitelesíted igyek- 
s ik s rendszerbe foglalva, m nt a mai há 
ború emberi dokumentumainak okmány­
tárat, a nyilvánosság rendelkezésére bo­
csa tj a.

Ez a nemes mozgalom, amely a komoly 
badlOténelem számára is kéiségtolonül 
nagyértékii becses adatokat Ing eredni-- 
nyeziii, de má-ré-zt a jövő nemzedékek 
s/ámára a hősi cselekedetek eg esz légi­
óját fogja nemes pé.dázatok gyanánt meg­
örökítem, hivatva van arra, hogy le, kos 
viszlumgra leljen az ország egész társa­
dalmáéiul, lóként azokban a hajlékokban, 
ahol ma aggódó szerelelUd figyelik a harc­
térén küzdő Családtagok sois.it es gyászol­
ják a hősi halottakat.

A Ibis o k Em 1 é k é t M ego vő k i l ií Ü rszii gos 
Bizottság ez inon hívja fel az ország kö­
zölő égét, az érdekelt, csaladokat, és tostii-

Lelkcs ovációk hangzutkik I cI n jubiláns 
szavaira, mire a szép kis ünnep véget ért.

A harctéri hősök kultusza

A háborúval kapcsolatos társadalmi és 
hivatalos akciók között kétségtelenül a 
b grokoiiszenvesebb és legnép -zerübl) les 
az, iimeiye a Hudsegélyző Mi vatal kezde­
ményezett, azzal a kegyeietes és nmei lett, 
hadtörténelmi és hazafias szempontból h 
rendkívüli fontos ágú 
tereken hősi halált halt magyar 
emléke az utókor, az e'kővc

a!, hogy a he. ró­
ka ton ák

leieket, hogy a fentjelzett adutokat az el­
esett hősök fényképeivel <*gyütt címére 
('‘V. llajo utca IC, Budapest.) sürgősen 
küldjék be.

~ -I Ifözigazgatásí bizottság ülése.
Vármegyénk közigazgatási bizottsága feb- 
i'uár 6-án Ivánka István főispán elnök- 
iése mellett rendes havi ülését tartja 
meg.

A nemzeti hadi kölcsön sikere. A ma­
gyar hadikölesön ragyogó sikerét számokra 
váltva tárja az ország elé Teleszky János 
pénzügyminiszter. A közzétett elszámolás 
I• *•<>>•.<"».?/#<ivenmilllá koronás eredményt mu- 
t;ó, ennyi értékű kötvényt jegyzett a nagy- 
sze ü hazafias felbuzdulás, a magyar föld

■ TTrunrv violett, leik es áldozatkészség. A 
j nemzeti kölcsön sikerén két szempontból 

iumm is örvendeznünk kell. Az egyik az, 
hogy demonstrálta a magyar tőke erejét, 
anyagi forrásának bőségét, azt az előttünk 
is szinte htokban maradt nagyméretű tel­
jesítők epés -eget, amely kifelé növeli Inte­
lünket és tekintélyünket, befelé uj bizo­
dalmát és ivális reményeket, gerjeszt. A 
másik az a meglepő újság hogy a kistőke 
készségesen kereste föl a rentét, holott 
még » - ik nemrégen általános volt a mego- 
kolathm liu::o(loz.is és idegenkedés. Ebből 
a szempo :tl>fd tehát örömmel állapíthatjuk 
meg, hogy a hadikölesön megtörte a kis­
fő ke közömbösségének jegét és a vékony 
penzerecsk'.'k összefolyva hatalmas arany- 
zuhataggá duzzadtak, mint a tőkében leg­
erősebb nyugati országokban. A járadek­
li uk tölt ti ’ n[ j''l ője van a magyar pia­
con a most szerzett tanulságok szerint. 
A magyarság gazdasági erejét, izmos fia­
talságát, ieveiéi!ta a hadikölesön s ha a 
(sál i Lei énen g • o z- i c i n k i s, ■ r i küzdő ' ,yr— 
véreinket, a győztesek aranykönyvében 
ott lesz mindenki, aki filléreivel vagy 
millióival a diadal anyagi föltételeit meg­
szerezte.

— A főgimnázium el ő féléve. Az Ipolysági 
főgimnáziumban < hó :iű-án zárják te az első félév 
szorgalmi idejét, melynek eredni hlyéről a tanul ők 
kikapják a félévi értesítőt. A második félév ineg- 
kzakiuis nélkül február elsején veszi kezdetét.

— l/Jabb ncpfiilkdö sorozás \ né' 
fölkelésről szójó 1886. évi XX f.-e. alap­
ún a m. kir. honvéd -Imi. miniszter f. évi 
500. el ií. -z. alatt kelt i- d dele folytén 
mindazok a néptől kelesre kőt 
1. az 1896. cs 1805. vbe11 •züleifn , 2, 
akik az 1891. évben születtek, arunb ,n a 
sorozó vagy vegyes fediiivizsga - bizottság 
által az 1914. év vég,dg tVgyvivképtr en­
nek osztáiyoztnltak, illetőleg katonai vagy 
hon véd felülvizsgáló bizotlsig állal a közös 
hadsereg (haditengerészet), a honvédség, 
vagy a eseudörság kötelékéből íz 1914. év 
végéig o!bocsáttattak; 3 akik á"itási kö­
telezettségüknek, mindeddig m-'-g nem tet­
tek eleget; 4 akik az 1878. évi január 
ho 1-e és 1890. évi december hú 31-ike 
között születtek és a magyar állampol­
gárságot honosítás utján szerezték meg;

.
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5. akik au 1878. évi január hó 1-e és 
ío9u. ó”i (icecmucr uo út-iíe hozüU vagy 
az 1892. 1893. és 1894. években születtek, 
azonban a múlt évi szeptember hó 11-ón, 
illetve október hó 17-én keit hirdetések­
kel elrendelt népföl kelési bemutató 
szemlén mindeddig bármely okból nem 
jelentek meg : most záros határidő alatt 
összeírás, és népfelkelői igazolvány és 
utalási lap elnyerése végett záros határidő 
aluli jelentkezni tartoznak. Az egyes köz­
ségek e jelenik"/os. „atáridöt falragaszo­
kon, illetőleg dobszóval tették közzé. Mind­
azok a nénfölkelésre kötelezettek, akik 
ekként összeírnunk, kötelesek a folyó évi 
február hó 18-tól jelentkezni, ahol alkal­
masságukhoz képest osztályoztál ni fognak. 
A szemlére való idézés behívást parancs­
csal történik, aki behivási parancsot folyó 
évi március hé. 15-ig nem kapu i, az tar­
tozik a lakóhelye szerint illetékes bemu­
tató szemlobizott-ágnál valamely szemle- 
napon behivási parancs né KÜl is jelent­
keznie. Az alkalmasoknak osztályozott 
nép föl kelésre kö' - *'e ■ ette..; t b- voeul-tsuk '(te­
jéről külön hirdetmény utján fogjak érle- 
siteni. Azt a in. p. óla elésre kőiéi jzeLtet, aki 
a behivási parancsnak nem tesz eleget, 
karhatalommal vezetik elő, s a katonai 
behívással szem he a tanúsított engedetlen­
ség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI 
törvénycikk 4. § a alapján két évig ter­
jedhető börtönnel büntetik.

— Orosz fogságban. Magyar Béla dr. Ipolyság 
kir. törvényszéki jegyző, kinek az orosz harctérre 
halála hírét közölték, de ki megsebesültén orosz 
fogságba esett, következő tábori lapot küldte Bu­
dapesten lakó bátyjának :

Csita 1914. dec. 21 
Lieber Bruder! Ich bin in russischer Gefangen­

schaft in Sibierien, in Csila interniert. Bin gesund 
und es geht mir wohl. Es ist hier nicht sehr kalt 
nur hie und da fällt der Thermometer unter C 40 grad 
Die Gegend ist prachtvoll. Wir wohnen zwischen 
Gebirge von schönen Waldungen, unmmgen. Ich 
wurde am 26. Oktober festgenommen und die

0 N T 1 L A P o K

törvény1 alapján kihágás címén tu napi 
(tuárásra és száz korona pénzbírságra

Temesvárról táviratozzák a Magyar Ku­
rírnak : A város rendőrkapitánya Prochaska 
Ede malonrgHZgatót, a temesvári müma- 
lom társtulajdonosát a kivételes törvény 
alapján két heti elzárásra Ítélte, mert a liszt 
maximális árát illető rendelkezést kiját­
szotta.

— Képviselőtestületi közgyűlés Ipolyság kép 
viselötesiülele e hó 25-én közgyűlést tartott, melyen 
folyó ügyeket tárgyaltak.

— Hó, fagy. Közel két hónapi kétségbe ■ 
ejtő lucskos, es s idő után végre szép te Ire 
fordult az idő. Két napig havazott, és tegnap 
óta tiszta, hideg fagyos tél köszöntött ránk.

Most minden gondolatunk katonáinké és 
csak természetes, hogyha az időjárás meg­
fordul : első pillanatban az jut eszünkbe, 
vájjon megváltozott-e az idő „fenn“ is „lenn“ 
is, vájjon nem gálo ja-e őket, vájjon segít­
ségükre van e abban a gigászi munkában, 
a melyet heí hónapja vége:- uek ? . . . Az ut­
cákat vastag szőnyeg borítja, a háztető va­
kító fehérsége bevilágít a szemben levő szo­
bákba, de most műn örülünk semminek, a 
mit a tél hoz számunkra : a szánkónak a 
korcsolyának, a ródlinak. Most mindez csak 
azt jelenti számunkra, hogy itt a tel és ta­
hin meghozza annak a diadalmas befejezé­
sét. a mit meg a nymon kezd telt s össze., 
koratélen vitézül folytattak nagyszerű ka- 
tonaniK . , .

— Vegyünk Vörös-Kereszt bélyeget 
A Vörös Kereszt Egylet hont megyei választ­
mányánál: elnökségé ez utón is jelkér min­
denkit, hogy vegyen vörös-kereszt jótékony- 
sági bélyegei, .1 művészi kivitelű jegyek jö­
vedelme a Vörös-Kereszt Egylete alapjainak 
gyarapítására fordittalik, tehát oly magasz­
tos és hazafias célt szolgál, amelynek teljes 
erejű támogatása a mai időkben elsőrendű 
hazafias kötelesség. — A jótékonysági bélyeg 
ára 10 fillér. Kapható a választmány titká­
ránál és annak távollétében a vármegyei iro- 
daigazge,tonal. Azonkívül a 0 járási joszol- 
gabitónál és Korpona polgármesterénél.

A z,b kötelező bejelentése. A miniszterel­
nök a zab maximális á - át sulyminőségre váló tekin­
tet nélkül 24 koronában állapította meg és elren­
delte, hogy mindazok, akiknek zabkészletük van 
kötelesek azt községekben az elöljáróságnál azon-

Reisc hierher dauerte vier Wochen. Ich küsse 
euch alle vielmals und herzlichst dein

Bélád.
Magyarul!

Kedves Bátyám! Én Szibériában orosz fogság­
ban vagyok, Csitába internálva. Egészséges va­
gyok és jól megy sorom. Itt nincs nagy hideg, 
csak néha esik a lűgsulymérő 40 fok alá. A vidék 
nagyszerű. Hegyek közölt lakunk, szép erdőktől 
övezve Október 26-án fogtak el, és az. idő uta­
zás négy hétig tartott. Sokszor és szívből csókol 
benneteket

Bála.

—- Hatóságok a lisztuzsora ellen 
Nyitráról jelentik : Az egyik nyitna gőz­
malom elleti több panasz érkezett az ille­
tékes hatósághoz amiatt, hogy a kormány 
által rendeletben megállapított lisztárakat 
nein tartja be, hanem a maximális ára­
kon felül még minden zsák liszt után üt 
korona külön dijat szedett. A feljelentés 
alapján a város rendőrkapitánya eljárást 
indított a malom igazgatója ellen és el is 
ítélte őt a kivételes intézkedésekről szóló

na! bejelenteni, ahol azt nyilvántartásba veszik.

A gabonakészlet lef oglalása A kor 
niány 240/1915. M. Iá. sz. naeyfontosságu 
rendeleti* felhatalmazza a földin ívelés ügyi 
miniszteri, hog a a közigazgatási hatóságok 
utján lefoglalhassa az Országos Gazdasági 
Bizottság részére a búza. rozs árpa, és zab 
készleteket. A rendelet szerint mindenki 
köteles a közigazgatási hatóság által a 
fóldmivelésügyi miniszter meghatalmazott­
jának közreműködésével hozzá intézett 
íőlszólitásra a búzából, rozsból, árpából 
és zabból birtokában levő készleteket fel­
tárni és a készletnek azt a mennyiségét, 
a mely a saját házi és gazdasági szük­
ségletének a közigazgatási hatóság által 
megállapítandó mértékét meghaladja, a 
hatóságilag megszabott legmagasabb áron 
készpénzfizetésért az Országos Gazdasági 
Bizottság vészére átengedni és vagy azon­
nal vagy pedig négy héten belül abban 
az időpontban, a melyet e végből a löbí­
rni velésügyi miniszter vagy meghatalma­
zottja kitűz, a kijelölt legközelebbi vasúti 
vagy hajóállomáshoz szállítani. Hogy sa­
ját szükségletére kinek mennyire van 
szüksége azt a közigazgatási hatóság álla­
pítja. Megállapítása ellen három napon 
belül felebbezni lehet alispánhoz, illetve 
polgármesterhez, onnan pedig szintén há­
rom napon belül a fóldmivelésügyi nii-
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niszterhoz. A hatóság ‘ózonnal átvckeii á 
készletet, de ha át nem veszi, joga vau 
zár alá venni. A ki eltitkolja készletéi, 
vagy azt elrejti, vagy a zár alá vett veszt 
.felhasználja, vagy elidegeníti, két hónapig 
terjedhető elzárással büntethető.

— Megörült tanító Nagy Miklós 29 
éves r. kath. mű mi kántortanitó a miatt 
való félelmében hogy katonának kell men­
nie megőrült. Már napokkal ez előtt mu­
tatkoztak ra jta, az el mezavar tünetei, igy 
az iskolai felvételi naplóba a község leg­
öregebb i mbe re it irta be, de ezen tetté- 
bő. arra következtettek hogy talán alko­
holt nagy mennyiségben fogyasztott, mig 
ma kitört rajta a téboh. Beszállították a 
.balassagyarmati köz kórház elmebajos osz­
tályára.

— A denaturált iparsó ára. A kereskedelmi és 
iparkamara közli az érdekeltekkel, hogy a pénzügy- 
miniszter a denaturált iparsó árát az 1915. évre is 
ugyanúgy állapította meg, mint 1914. évben voll. 
Vagyis a tiszta iparsó ára 100 métermázsán aluli 
mennyiségben mot.rmázsánkint 2 kor. 57 fii!., a 
tiszlállan iparsóé pedig 2 kor. 17 fii’. Egyszáz mé- 
termrízsa vagy azon!üli mennyiségnél az ár méter- 
mázsánkint a tiszta iparsónál 2 kor. 20 fül., a tisz­
tában iparáénál 1 korona 80 fii.ér. Ezen árak a szi­
getkamarai. illetőleg a marositjvári denaturáló te­
lepről járó vasúti szállítási dijakkal emelkednek.

— E y koronás bankó, felkoronás ércpénz.
A háború« állapot legelső időszakában ta­
pasztalt apó .pénzhiányt a kétkoronás bank­
jegyek kibocsátási csak részben tudta el­
oszlat,ni. Már a háború első időszakában 
tr, Ih.ngsulyozták, hogy kívánatos volna 
egykoronás papírpénzek kibocsátása is. 
Amint értesülünk, :*.z egykoronás bankje­
gyek készítése immár folyamatban van. 
Egyenlőre csupán busz millió darab papír­
pénz kerül a forgalomba, a további meuy- 
nyiségek előállítását a szükséglet és a ké­
sőbbi állapotok fogják meghatározni. A 
pénzforgalom egyszerűsítését és a meg­
könnyítését, szolgálja továbbá az a tervig 
hogy a váltópénzek szaporítása céljából 
fél koronás nickeldarabok bocsa,fussanak ki. 
Tekintettel arra, hogy az osztrák-magyar 
monarhiának váltópénz kon Ágense megle­
hetősen kicsiny, már többször merült fel 
az a kívánság, hogy a nikkelpónzek sza- 
poritassanak. Jelenleg ugyanis mindössze 
48 millió korona értékű húsz filléres van 
kibocsátva, amely mennyiség aránylag igen 
mérsékeltnek mondható. Valószínű tehát, 
hogy 60 filléres nikkel-váltópénzek kibo­
csátására már legközelebb sor kerül.

Hirdetéseket, és reklámokat 
jutányosán közöl a kiadóhi­

vatal.

IRODALOM ÉS ZENE
(*/ Az Érdekes Újság legújabb száma 

mélynyomása boritékán báró Burian Ist­
ván, a monarchia uj külügyminisztere 
arcképét közli. Hátsó oldalát, Az Éidekcs 
Újság es a Kis Érdekes 3000 koronás di­
jaira beérkezett pályamunkák közül ilj. 
Csabik Gusztáv „Sebesüllek elhordása a 
harc után“ cimii felvétele disziti. Első 
cikke a forrongó Albániát s a nevezetessé 
vált dedeagacsi bolgár kikötőt mutatja be, 
másik illusztrált cikke pedig a németek 
olöhaladásárói Lodz alatt hoz érdekes fel­
vételeket Jenő főherceg, a déli hadsereg 
uj lőparancsnuku, zsákmányolt orosz ágyuk 
a kolozsvári Mátyás szobor előtt a fel robán - 
tolt zimunyi Ilid, menekülők a tremisén-
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teplici füctlőkab inon.ban, József főherceg 
katonái között, egy elfogott orosz repülő­
gép, ékszer-árverés az Auguszta-alapnál, 
legérdekesebb képei az uj számnak. Gaz­
dag szépirodalmi rovat, Az Asszonyok 
Érdekes Újságja egészítik ki a számot, 
mely Hősök galériája cirn alatt folytatja 
a háborúban elesett hősök arcképeinek köz­
lését.

(*) Az Ország-Világ ez a kitünően szerkesztett 
szépirodalmi lap az uj évben is igyekszik jrégi jó 
híréhez méltó lenni s gondosan megválogatod képei 
tájékoztatnak úgy a háború egyes eseményeiről, 
mint a közélet változásairól. Az Ország-Világ e héten 
megjelent 4-ik számának szépirodalmi részében a 
következő irók és poéták szórakoztatják az olva­
sóközönséget : dr Várad! Antal. dr. Fáik Zsigmond, 
Fiég! József, Kcrsék János, Erdödi Mihály, Viss- 
nyevszky Rezső, Mátrai Ferenc Béla, Miskey Erzsiké, 
stb. Képei közül a következőket említjük : Francois 
Lajos. Hűvös József, Hűvös’j'lván arcképei. Hadse­
regünk ski-osztilya (5 kép,) Hogyan nevelik fiain­
kat a háborúra (6 kép), A kassai Vöröskeresztkór- 
ház (3 kép/, Angol lovas katona (2 kép), és-S négy 
igen szép eredeti felvétel a galíciai harctérről, az 
Ország-Világ harctéri fényképészétől. — Rendes ro­
vatok : Színház, Irodalom, Művészet, Hírek, stb — 
Az Ország-Világ előfizetési ára egy évre 16 K. dísz­
példány 50 K. Szerkesztősége és kiadóhivatala : 
Budapest V, Hold.utca 7. sz. Mutatványszámot szí­
vesen küld a kiadóhivatal.

Remek újévi ajándéka a lapnak : az Ország-Világ 
Almanach már megjelent. Uj leőfizetők szintén igényt 
tarthatnak reá.

(*) A Vasárnapi Ujsár/ január 24-iki 
szúrna ismét folytatja ama harctéri képek 
közlését, melyek e lapot nevezetessé, a 
a mai nagy idők leggazdagabb és legtel­
jesebb krónikájává 1 ették ; az összes harc­
terekről ad. most is érdekesnél érdekesebb 
képeket. Közli ezenkívül az olaszországi 
földrengés képeit báró Burián külügymi­
niszter arcképét. Szépirodalmi olvasmá­
nyok : Szemem György rouénye, Sztrokay 
Kálmán, a harctéren küzdő írónk cikke 
a tűzről, Binder Kringelst-in elbeszé:óse. 
Egyéb közlemények: irodalmi cikk s a 
rendes heti rovatok : Irdalom és művészet,

' Sakk játék, Halálozás stb. A Vasárnapi 
Újság előfizetési ára negyedévre öt korona 
a Világ-krónikával együtt hat korona. 
Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadó­
hivatalában (Budapest, IV., Egyelem-utca 
4.). Ugyanitt megrendelhető a Képes Nép­
lap .a legolcsóbb újság a magyar nép szá­
mára, félévre két korona 40 fillér.

(*) A gibraltári összeesküvők. Rákosi Viktor 
uj ifjúsági regényt ir, mely az angol viszonyokból 
rajzol képet, kapcsolatban a mai eseményekkel s a 
kitűnő író legérdekesebb munkái egyikének ígérke­
zik. A pompás regény Sebők Zsigmond és Benedek 
Elek képes gyermeklapja, a Jó Hajtás hasábjain je­
lenik meg s máris nagy népszerűségre jutott kis 
olvasók között. Ugyanez a január 24-iki szám közli 
Lcvay József szép versét, Benedek Elek meséjét, 
Dörmügö Dömötör mulatságos hadi telteinek uj so­
rozatát a mára marosi harcokban, Rudnyánszky Gyula 
egy hátramaradott kis színdarabját, érdekes bűvész­
mutatványokat, Zsiga bácsi mulatságos mókáját, 
képeket a háborúból !A rejtvények szerkesztői 
üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-1 a Eranklin-Társulat adja ki ;J előfi­
zetési ára negyedévre 2 korona, 50 fillér, fél évre 
5 korona, egész évre 10 korona. Egyes szám ára 
20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszá­
mokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., 
Egyetem-utca 4.

HONT1 LAPOK

NYILTTÉR.

Másolat.

Az Ipolysági kir. járásbíróság.

1914. B. 174/4 szám.

Ő Felsége a király nevében.
Az Ipolysági kir. járásbíróság mint bün­

tető bíróság rágalmazás vétsége miatt Man­
gold Fülöp ellen indított bűnügyben a ló­
imig, m vádló vádja felett Fejérváry Géza 
dr. kir. aljárásbiró és Tóth János jegyző- 
könyvvezető részvételével \ aradi Jakab dr. 
ügyvéd magánvádló képviselője és a sza­
badlábon lévő vádlott és védő jelenlétében 
Ipolyságon, 1914. évi március hó 30. nap­
jait megtartott nyilvános tárgyalás alapján, 
a vád és a védelem megint Ugatása után 
meghozta a következő

ítéletet:

Mangold Fülöp vádlott, 34 éves, izra­
elita vallása, Ipolysági születésű, Ipolysági 
lakos, magyar állampolgár, nős, biztosítási 
ügynök, irui olvasni tudó; vagyontalan, 
bűnös a Btk. 258 §-ábn ütköző rágalma­
zás vétségében, amelyet úgy követett el, 
hogy 1913 év december és 1914. év ja­
nim i havában Hontfüzesgyarmaton több, 
— habár nem együtt lévő személy előtt 
azon tényt állította a Hungária általános 
biztosító részvénytársaság budapesti bej. 
cégről, hogy az nem képes fizetni, meg­
bukott, — a mely tény - valódisága esc 
lében — a tárgyalás üzletének vezetésével
megbízott személyek ellen Hbűnvádi 

képezné,
eljá-
vagyrás megindításának okát 

azokat a közmegvetésnek tenné ki.
A kir járásbíróság ezért:
Mangold Fülöp vádlottat a Btk. 258 

§-a alapján azonban a Btk. 92 §-ának al­
kalmazásával 60 (hatvan) korona pénzbün­
tetésre mint főbüntetésre, ezenfelül 20 
(lnisz) korona pénzbüntetésre, mint mellék 
büntetésre itőü, a pénzbüntetést behajtha­
tatlansága esetére a Btk. 53 §-a alapján 
összesen 4 (négy) napi fogházra kell át­
változtatni.

A pénzbüntetést az Ítélet jogerőre emel­
kedésétől számított 15 nap alatt kell vég­
rehajtás terhével az Ipolysági kir. járásbí­
róság vezetőjénél az 1892: XXVtl t.-e. 3 
§-ában meghatározott célra megfizet ni.

A vádlott a Bp. 480 §-a értelmében kö­
teles az eddig felmerült 15 kor. valamint 
az ezután felmerülő bűnügyi költséget az 
állam kincstárnak megtéríteni de e költsé­
gekét. a kir. járásbíróság az 1890: XLIII 
t.-e. 4 §-a alapján egyelőre behajthat,at la- 
noknak nyilvánítja.

Köteles a vádlott a Bp. 489 § a értel­
mében a Hungária általános biztosító r. t. 
sértettnek 30 koronát ügyvédi költség fe­
jében az Ítélet, jogerőre emelkedésétől szá­
mi tolt, 15 nap alatt végrehajtás terhével 
megfizetni.

A magánvádló által előterjesztett kére­
lem folytán a Btk. 247 §-»i alapján elren­
deli a kir. járási)Íróság, hogy ezen Ítélet 
jogerőre emelkedése után egész terjedel­
mében, indokaival együtt az Ipolyságon 
megjelenő „Honti Lapok“ cimii heti lap­
ban az elitéit költségére közzétélessék.

Az ügyvédek dija fejében a Bp. 485 § a 
alapján Váradi Jakab dr. ügyvéd részére a 
Hungária általános biztosító részvénytár­
sasággal szemben 30 koronát állapit meg.

Indokolás:

Vádlott tagadásával szemben Elek «Jó­
zsef (Varga) Nyirő Bálint és Varga And­
rás (Korpádi) hitelt érdemlő, érdektelen 
tanuk esküvel megerősített vallomásának 
a kir. járásbíróság beigazoltunk találta a 
rendelkező részben leirt tényállást.

Miután pedig azon állítás, hogy vala­
mely kereskedelmi társaság „megbukott,

nem tud fizetni,“ nem csak arra alkalmas,, 
hogy a kereskedelmi társaság hitelét meg­
ingassa, de egyben arra is alkalmas, hogy 
a működésben levő, fizetésképtelenségét be 
nem jelentő kereskedelmi társaság üzleté­
nek vezetésével megbízott személyek ellen 
a bűnvádi eljárás megindításának okát 
képezze és ille őleg azokat közmegvetésnek 
tegye ki, mert az üzletnek a beállott fize­
tésképtelenség dacára való folytatása és 
illetőleg a csődkérvény beadásának elmu­
lasztása nem csak erkölcsileg elítélendő 
hanem a büntető törvény szerint büntetés­
sel is sujtandómik kimondott bűncselek­
ményt is képez: mindezekbe 'gtelen, 
hogy a vádlót,I által a mngánvadlóként 
fellépő Hungária általános biztosító rész­
vénytársaság bej. cég ellen beigazol tan 
használt tényállítás a Btk. 258 §-ában 
meghatározott rágalmazás vétségének ösz- 
szps törvényes alkotó elemeit magában 
foglalja;

miután pedig továbbá a vádlott ellen a 
magáninditványt az arra jogosított magán­
vádló terjesztette elő;

és miután végre a vádlott javára sem a 
büntethetőséget sem a beszámítást kizáró 
ok lenn nem forog:

mindezek alapján vádlottal a Btk. 258 
§-ában meghatározott rágalmazás vétségé­
ben bűnösnek kimondani, s amiatt elítélni 
kellett.

A büntetés kiszabásaival enyhítő körül­
ményül volt mérlegelendő vádlott büntet­
len előélete. A kir. járásbíróság ezen eny­
hítő körülményre de különösen fegyelem­
mel arra is, hogy vádlott, foglalkozása és 
társadalmi állasánál lógva a szabadság 
vesztés büntetésnek a vádlottra nézve egyé 
nileg tulszigoru hatású, eredménye volna 
ennélfogva, a Btk. 92 § áriak alkalmazását 
helyén találta és így a kiszabott büntetés 
nem csuk törvényes hanem egyben az el­
követett bűncselekménnyel es a vádlott bű­
nösségével arányban álló és méltányos is.

A Bu. 1 §-ánuk alkalmazásának feltéte­
lei nem forognak fenti, mert a vádlott ja­
vai1 a különös méltánylást érdemlő ok nem 
észlelteiéit és mert a bűncselekmény majd­
nem aljas indokból el köve;ellnek tekintendő, 
az aljas indok pedig egyenesen kizárja a 
Bu. I §-ánuk alkalmazását.

A vádlott által hivatkozott tanuk ki­
hallgatását azért mellőzte a kir. járási)Író­
ság, mert a bűncselekmény elkövetését 
igazoló tanúvallomásokkal szemben a nem­
leges körülmény igazolása helyt nem fog­
hat.

A rendelkező rész egy óbb intézkedése a 
felhívott törvényszakaszokon alapul.

Ipolyság, 1914. évi március hó 30.
fejérváry Géza dr. s k.

kir albiró
A másolat hiteléül:

Tormay
kezelő.

Hirdetések.

Császárfürdő nJITIT»'«!
gyógyhely, a magyar Irgalmasrend 
tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
radioaktiv gyógyforrásai; modern be­
rendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfür­
dők, iszapborogatások, uszodák, külön 
hölgyek és urak részére. Török-, kő- és 
márványfürdök ; liölég-, szénsavas- és 
villamos-vízfürdők. A fürdők kitűnő 
eredménnyel használtatnak főleg csuzos 
bántalmaknál és idegbajok ellen. Ivó­
kúra a légvöszervek hurutos eseteiben s 
altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakó- 

! szoba. Szolid kezelés, jutányos árak. Gyógy * 
és zenedij nincs. Prospektust ingyen és } 
bérmentve küld Az igazgatóság. |
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I orvosok
a legjobb köhögés elleni szernek 
■-! jelezik a >• ^

KAISÉR-féle m\\ karamellát
a három fenyővel.

Millióit használjak

rekedtség, elnyálkásodás, 
szamárhurut, katarus, .*. 

nyakfájás ellen, továbbá 
meghűlés elleni megóvásra.

nifin bizonyítvány orvosoktól és 
xjxsju magányosoktól bizonyítéka

a biztos hatásnak. 
Étvágygerjesztő, jóízű bonbonok.

Ä Csomagja 20 és 40 fill., doboza 
jé 60 fillér. Kapható minden 
^ gyógyszertárban és drogéria- tea 

ban. Ahol ez nincs ott fordul- F
— janak direkt — IT

Fr, Kaiser,8rfl£enj{Yorafterg) ||
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Jö házból való fiú
nagyobb vidéki nyomdába

IVs
felvétetik.
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WteMT iái?
ezen töri a fejét most sok ezer ember! Ha a közönség továbra is olyan odaadással 
és alapossággal fogja támogatni a hatóságokat egészségügyi intézkedéseiben mint 
eddig, akkor tavasszal nem fogják fejüket a ragályos járványok, a kolera, a kiileges 
tífusz, a vérhas.

Ellenségeink hadseregében a kiütéses tífusz nagy számban található és e 
betegség terjedését különösen a tetiik közvetítik, miért is ellenük védekezzünk alapos 
fertőtlenítéssel.

Kezünhet és arcunkat PY^OFORM SZAPPAN- 
IM-A-l-i mossak meg és a mosdó és lürdővízhez adjunk kevés LYSilO- 
Bf'Oíí.iM. fertőtlenítőszert. A bútorokat reggel töröljük át 3 %-os 1..^ V SO- 
KOIiM oldatba mártott rongy gyai, ugyanígy suroltassuk fel a puha fapad - 
lókai. Piszkos fehérneműt ajánlatos zsákba összegyűjteni és azt 3 %-os (olcsó) 
cyers lysoform oldatba 24 óráig beáztatni s csak aztán mosatni.

TANULJUNK MEG FERTŐTLENÍTENI
s e célból kérjük ingyen és bér mentve az v EGÉSZSÉG és 

FERTŐTLENÍTÉS“ cimii tanulságos könyvecskét.

Dl*. ^ELEJl ég RjUHÁNYl Yogyészeti gyárából UjPESJEN,

Óim íi kiadóhivatalban

KÖZSÉGI
7

A Nigrovich-féle (5 fajta

■H & K

nyomtatvány kapható:

Ipolyságon

1 IV 4 flLLéH.
NYOMATOTT NEUMANN JAKAB OYORSSAJTOJAN IPOLYSAQON.


